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KRAV-mat — modenyck eller hållbart framtidskoncept?  

Anförande av Sten Ebbersten vid seminariet den 21 november 2001, Göteborgs stadshus, Göteborg i samband med utdelandet av "Göteborgs Stads Internationella Miljöpris 2001" till Kontrollorganisationen KRAV.

Låt mig först få konstatera att;

Jordbruket är åter inne i 
en period av stora frågetecken 
och anpassningar, —
liksom vårt samhälle i stort…..

Detta särskilt med tanke på de stora förändringar som ännu pågår vad beträffar vår anpassning till EU, till marknadsekonomi, till WTO och till globalisering. Lägg härtill den sedan länge ständigt pågående anpassningen till ny teknologi och till livsstilsförändringar och den till dessa företeelser kopplade och alltmer tvingande miljö- och resurshushållnings​frågan. Dessa förhållanden är inte specifika för jordbruket utan påverkar våra allas yrkesverksamheter och liv. Tvånget i den sistnämnda frågan angående miljö- och naturresurshushållning kan sammanfattas på följande sätt; 

Vårt teknologiska industrisamhälle 
inklusive dagens konventionella jordbruk
kräver alltmer livsunderstöd som vi 
suger åt oss allt längre bort… och 
transformeringarna ger alltmer 
avtryck på olika nivåer i naturen i 
form av "sopor"…

Obetänksamhet tillsammans med uraktlåtenhet att åtgärda dessa industrisamhällets följdeffekter leder till det vi kallar miljöproblem; Atmosfäriskt nedfall & försurning…
Atmosfäriskt nedfall & försurning…
Marknära ozon & andra oxidanter…
Eutrofiering av mark,sötvatten & hav 
Metaller i miljön….
Långlivade org ämnen i miljön…
Markanvändning och miljön….
Miljöförstöring och ohälsa…
Biologisk mångfald — hotad…

Enligt termodynamikens huvudsatser förhåller det sig så att;

Människans ekonomiska system
kan inte åstadkomma någon verklig
värdeökning om inte ekosystemen 
kan ta hand om avfallet och återskapa 
de energirika strukturer som förbrukas

Detta är själva kärnan i miljö- och naturresursfrågan. Vårt ekonomiska samhällssystem kan inte utan negativa konsekvenser överskrida ekosystemet Jordens förmåga till uppgradering av avfallet vi skapar. Detta görs dock redan lokalt på många platser i vårt land/landskap, liksom globalt. Denna ur miljösynpunkt problematiska samhällsutveckling tog fart särskilt under "rekordåren" på 1960-talet. En utveckling som ännu kan sägas pågå, om än med viss avmattning i vårt eget samhälle sedan 1990-talet.

"Rekordårens" agronomer, ingenjörer, arkitekter 
företagare, beslutsfattare etc….
var "jättar i kunnande och ….aningslöshet"!
När det gäller det svenska jordbruket så genomgick det en nationell avreglering i början av 1990-talet för att nästan omgående "påregleras" i och med Sveriges EU-anslutning. Jordbrukssubventioner eller s k jordbruksstöd medför bland annat den olägenheten att återkopplingen mellan konsument och producent försvåras mm. I och med ökat inslag av marknadsekonomi och företeelsen/begreppet "ekologiskt lantbruk" och den därtill knutna, av miljö- och konsumentorganisationer förda, samhällsdiskussionen och tillskapandet av organisationerna Ekologiska Lantbrukarna och KRAV på 1980-talet, skedde gradvisa förändringar inom jordbruks/livsmedelsområdet, som förenklat kan karaktäriseras med att;

Jordbruket övergår ….. alltmer från att vara 
"producent- och vetenskapsdrivet" 
  till att kunna bli 
 "medborgar- och omdömesdrivet……?"

Begreppet ekologiskt lantbruk (alternativ odling), som funnits sedan ett par decennier i samhällsdebatten gavs alltmer konkret innehåll i både samhällsdebatten och hos enskilda lantbrukare på olika håll i vårt jordbrukslandskap. Begreppet ekologiskt lantbruk är berättigat som ett memento om att lantbruket liksom människans övriga ekonomiska system måste inordnas under naturens olika livsunderstödjande funktioner på ett för delekosystemen förstärkande sätt. De ekologiska lantbrukarna står helt visst för en modernitetskritik men samtidigt måste de ekologiska lantbrukarna ses som förnyare och innovatörer. Enkelt beskrivet är;

begreppet "ekologiskt lantbruk":
ett lantbruk i sitt – samhälleliga och
ekologiska sammanhang  
–  och med hänsyn till 
rättvis fördelning och vad ekosystemet Jorden tål

Därför spelar odlingssystemet "växelbruket med vall där djuren är väl integrerade med växtodlingen på den enskilda gården" en central roll i ekologiskt lantbruk. "Växelbruket med vall" får ur biologisk och ekologisk synpunkt anses vara en höjdpunkt i svenskt odlingssystems historia. Detta odlingssystem övergavs emellertid successivt efter 1960-års jordbrukspolitiska beslut. Det odlingssystem som därefter växte fram var alltmer specialiserat vad gäller driftens inriktning. De enskilda lantbruksföretagen specialiserades alltmer på enskilda grödor eller djurslag, vilket gav kortsiktiga ekonomiska fördelar. I hög grad möjliggjordes denna omställning av jordbruket genom de tekniska (maskiner och byggnader) och kemiska (bekämpningsmedel och handelsgödsel) landvinningar som ställdes till jordbrukets förfogande. Hjälpenergiinsatsen i jordbrukets primärproduktion liksom i den efterföljande livsmedelskedjan mångdubblades under något/några decennier och arbetskraftbehovet i primärproduktionen sjönk drastiskt.

Utveckling av växelbruk får ses som en stor potential för att hantera flera av de stora utmaningar som vi står inför inom växtodlingen, både när det gäller att minska den kemiska bekämpningen och att förhindra resistens-uppbyggnad….

Djurens naturliga beteende skall främjas inte minst vad gäller foderfrågan samtidigt som djuren behandlas väl enligt all djurhållnings grundregel; "mat och vänlighet". Detta kan exemplifieras med en text från en äldre handbok i husdjursskötsel;

Husdjuren är del i den biologiska förädlingen av solljus, genom att på det mest ekonomiska sätt förvandla jordbrukets volymiösa alster (gräs, hö, halm, rotfrukter, mm) till kött,fläsk, mjölk, ull, dragkraft och gödsel. Husdjursskötseln är alltså av stor betydelse för jordbruknäringens utveckling och följaktligen för hela landets ekonomi.
I och med den alltmer tydliga övergången till "marknadsekonomi" på 1990-talet inträffade ett flertal katastrofer på livsmedelsområdet inom EU, här exemplifierat med; dioxiner i foder, kadavermjöls- och BSE-katastrofen, mul- och klövsjuke-epedimien, det långväga djurtransporteländet etc. Den som fuskar ligger alltid steget före i en ekonomi som saknar institutionella regelverk. En "fri marknad" utan regler är förödande för både seriösa producenter och medvetna, ansvarsfulla konsumenter. KRAV är en sådan organisation som ställer upp regler för jordbruksproduktionen och kontrollerar att dess produktionsmetoder följs och att produkterna exponeras med KRAV-märket i butiken. Det återstår ännu mycket att göra i detta led liksom i grossistledet för att öka de flesta KRAV-produkternas ännu låga marknadsandelar trots deras mycket goda anseende. Vill man sätta in KRAV-konceptet i sitt samhällsekonomiska sammanhang skulle man lite provokativt kunna säga;

KRAV ?
"det är bra att det finns, men 
synd att det behövs"….

Detta för att betona kravet på genomlysbarhet i alla led för att medge säkerhet och tillit. Det är min förhoppning att "KRAV-produktionen" skall fortfara att vara spjutspets för hela det svenska jordbruket.

En viktig princip för ett i dessa sammanhang hållbart samhälle är kretslopp i första hand inom lantbruket självt ("växelbruket med vall") men också mellan lantbruket och det urbana samhället vad gäller avfallet, som har sitt ursprung i jordbruket. Häri ligger en stor konkret utmaning för vårt samhälle. Man måste ännu konstatera att; 

Även om stadssamhället uttalat     
att det kräver rena livsmedel — 
förmår det inte förse samma 
jordbruk med rena avfallsprodukter!
För tillfället fungerar inget av dessa båda kretslopp ( inom jordbruket självt, respektive mellan jordbruket och det urbana samhället) tillfredsställande, vilket är en allvarlig brist, som måste rättas till, ju förr desto bättre, genom ändringar i systemfunktionen och inte enbart i detaljer. 

Detta och andra liknande ofullkomligheter i vårt moderna samhällsystems påverkan på naturen/ekosystemen gör att man måste konstatera att;

Vare sig konventionellt eller ekologiskt 
lantbruk i nuvarande form har löst alla problem: 
men ekologiskt lantbruk är….. "på väg" i rätt riktning!

Det skall dessutom betonas att;

De ekologiska odlarna skall hållas 
räkning för, att de väl formulerat 
de frågor som faktiskt bör ställas 
kring etik, kvalitet, resurshushållning 
och uthållighet….

Avslutningsvis skall det betonas att;

"Vår (=mänsklighetens) lycka är jord"….
-bruk, och att det finns jordbrukare!

Mer än 95 procent av mänskligheten är beroende av jordbruk för sin dagliga föda. Mindre än fem procent av världens befolkning får alltså sin föda från obrukad natur. Jordbruket måste dock i många fall avsevärt bättre integreras i det viktiga naturarbetet och ekosystemen. Det bör t ex betonas att vårt viktigaste livsmedel inte är mat utan rent vatten och ren luft; något som vi normalt har tillgång till om vi inte förstör ekosystemen eller överbelastar dessa funktioner. 

Dessutom skall vi ha i minnet att;

Naturen kan överleva utan 
människan…. men, 
människan kan inte 
överleva utan naturen!

Detta är den allvarliga fond mot vilken man skall se miljö- och naturresursfrågan och svagheterna i vår nuvarande västerländska livsstil och konsumtionssamhälle. Detta särskilt som denna västerländska livsstil alltmer tenderar att bli hela mänsklighetens. En mänsklighet som dessutom inom några decennier når tio miljarder och som dessförinnan måste ha tagit hela ekosystemet Jorden under sin vård och sitt ansvar — utan att bli omänsklig mot sig själv eller sina medvarelser. 
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