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Björn Lindbergson

Minnesanteckningar från möte 4 den 12 mars med Omställningsgruppen

Deltagare: Sten Ebbersten (gäst), Lars-Göran Sörqvist, Lars Wedén, Gunnel Pettersson, Gustaf Delin, Björn Lindbergson. Ej deltagande: Per Snöbohm, Olov Holst

(Per fick efteråt en genomgång av mötet och är därför införstådd med vad som redovisas i minnesanteckningarna.)

Bakgrund

Ämnet för mötet var området ”Matförsörjning (utan olja och konstgödsel till rimligt pris )”, ett ytterst viktigt insatsområde i Omställningsprogrammet. Inbjuden föredragande var Sten Ebbersten, professor emeritus vid Svenska Lantbruksuniversitetet (SLU). Sten är en av de centrala personerna bakom Sigtuna Exergiakademins sammankomst och dess sommaruniversitet på Sigtunastiftelsen under senare år. 

Inför mötet fick deltagarna en inventering av tänkbara åtgärder med anknytning till området (bil. 1) Två artiklar har vidare delgivits; en debattartikel i Västmanland läns tidning ”Kurt Grebner: Finanskris idag – matkris imorgon?” 2009-02-22 (bil 2) och krönikan av Gunnar Lindqvist i Veckans affärer 2009-02-20 ”Dags att odla kålrötter Kungsan” (bil. 3). I krönikan står att en journalist föreslår att Obama skall börja odla grönsaker framför Vita Huset. SvD (2009-03-21) och New York Times rapporterar att Obamas har följt rådet. 
(Ekologisk odling i Vita Huset (från tidskiften Ekonomiskt Lantbruk) 

Nya presidentfrun Michelle Obama har låtit gräva upp en av Vita Husets gräsmattor för att anlägga en ekologisk köksträdgård, enligt New York Times i förra veckan. 
Trädgården ska förse både presidentfamiljen och representationsmiddagar med egna grönsaker. 
Men enligt fru Obama är det allra viktigaste syftet att ta emot och utbilda barn om hälsosamma och, närproducerade frukter och grönsaker så att de sedan går hem och utbildar sina föräldrar som i sin tur kommer att förändra samhället.

I Vita Husets växthus gror nu 55 olika sorters grönsaker från ekologiskt utsäde för att

sedan kunna planteras ut.)

Information

Gustaf hälsade välkommen. Förslag till dagordning beslöt följas. Inga kommentarer betr minnesanteckningarna. 

Björn informerade om Omställningsplan för Uppsala som Klimataktion tagit fram samt utställningen ”Hållbara Uppsala” (tio stora planscher) av Naturskyddsföreningen i Uppsala. Ansvarig för utställningen är Per Hulten vice ordförande i föreningen. Utställningsmaterialet tillgängligt på   http://exergiakademin.se/Uppsala/Uppsala_beyond_carbon.html Gunnel nämnde att Naturskyddsföreningen centralt kanske har medel som vi kan söka, om vi beslutar ta fram ett liknande material för Sigtuna.

Vidare berättade Björn om en politikerutfrågning i Uppsala i Naturskyddsföreningens regi. Samtliga partier representerade. Innan hade de fått boken ”Sex grader”, Omställningsplanen och utställningsmaterialet. Två av sju politiker var pålästa och ansåg att materialet de fått var värdefullt och platsade i arbetet med en ny översiktsplan. 

Gustaf och Björn deltar den 14 mars i Ekologiskt Lantbruks årsmöte med rubriken ”Sol, vind & gödsel. Så skapar vi framtidens klimatsmarta och fossilfria lantbruk”. Intressant program och viktiga personer att få kontakt med.

Samtal med Sten

Sten öppnade med uppmaningen ur en äldre lärobok i lantbruksekonomi:

”Naturvården skall städse vara huvudsak, och därest ekonomiska intressen vägas gentemot naturintressen skall de senare vara bestämmande.”

Situationen för det framtida jordbruket utan tillgång på olja och konstgödsel till rimligt pris är allvarlig. Och därmed försörjningen av mat i Sverige och i synnerhet globalt om utvecklingen skal kunna anses vara hållbar.

Rådande begränsade systemsyn och utbredda specialisering av vårt moderna jordbrukssystem gör situationen speciellt allvarlig. Redan på 1930-40-talet började det gå snett men speciellt från och med 1950-60 då odlingssystemet ”växelbruket med flerårig vallodling” i mycket snabb takt ersattes av det specialiserade, alltmer storskaliga industrijordbruket. I skuggan av en kommande permanent oljebrist kan nu en global jord-kris segla upp (”peak soil i st för peak oil”). Ett exempel på detta är Sydkoreas anspråk genom långtidsarrende av odlingsmark på Madagaskar. Genmanipulering är en annan strategi på förslag?, som dock är tidskrävande med hänsyn till att problemen redan nu är akuta på olika håll i världen.

Vi måste successivt finna andra vägar till hållbar utveckling på jordbruks- livsmedelsområdet. Koloniträdgårdar med trädgårdsodling är viktiga inslag i denna utvecklingsprocess liksom ett allmänt utbrett odlingskunnande hos befolkningen. Det gäller att för framtiden bygga vidare på det historiskt hållbara odlingssystemet: ”Växelbruk med vallodling och nötkreaturen väl integrerade med växtodlingen på den enskilda gården”. Detta odlingssystem utgör en ur biologisk ekologisk synpunkt och därmed ur hållbarhetssynpunkt höjdpunkt i landets odlingshistoria.

Sten nämnde tre exempel på långsiktigt hållbara försörjningssystem i världen:

· Riskulturen i Sydostasien före befolkningsexplosionen

· Afrikanskt svedjejordbruk                      ”

· Nordvästeuropas växeljordbruk före massurbaniseringen

Jordbrukets miljöproblem handlar i huvudsak om växtnäring, kemiska bekämpningsmedel, jordbearbetning/packning, hjälpenergi, biologisk mångfald och miljöetik.  Flera av problemen kan lösas bl.a. med varierad växtföljd och balanserad gödsling. Muskelenergi i form av hästar och t.o.m. oxar men även olika slag av bioenergi kan komma att successivt ersätta större delen av fossilenergin. Fosfor- och kvävegödselmedlens kretslopp är viktiga att säkerställa. Växtnäring skall brukas, inte förbrukas!
Från en artikel av Sten saxas följande:

”Framtidsperspektiv på växtföljdsområdet

Sverige är idag i stort sett självförsörjande med livsmedel och detta med hög andel animaliska födoämnen i kosten. Den höga produktionen har uppnåtts först i vår tid, sedan modern odlingsteknik kommit till användning i jordbruket. Vår produktion är därför också starkt beroende av olja för produktion av kvävegödselmedel och import av fosfor- och kaligödselmedel liksom import av kemiska bekämpningsmedel. Landets försörjning med livsmedel är alltså i hög grad åtminstone på kort sikt, starkt beroende av våra import- och exportmöjligheter. Jordbruksproduktionen är, alltså på grund av detta beroende av omvärlden, sårbar. Sett i ett annat perspektiv så har den ökade medvetenheten om globalt sett sviktande resurser av föda, mineral och energi liksom den ökade förståelsen för ekologiska rubbningar fokuserat intresset till olika odlingssystemfrågor”.

Bifogade föredrag ”Växtföljder och odlingssystem” (bil 4) ger en närmare förståelse för växtföljdens betydelse för framtidens jordbruk/matförsörjning.

Sten informerade om en kommande rapport från SLU om kommunernas roll för hållbara mat-konsumtion och produktion. Rapporten lyfter fram skälen bakom fokus på den kommunala nivån (,vilket bekräftar kommunernas centrala roll för omställning av vårt samhälle). Och hur staten skall trycka på för att så sker. En listning av åtgärder under rubriken ”Vad kan kommunerna göra?” Elva indikatorer redovisas som är till hjälp för att värdera en kommuns förmåga till hållbar jordbruksutveckling.

Björn nämnde att Sigtuna har ett landsbygdsråd med landsbygdsprogram och är medlem i ett leaderprojekt ”Upplandsbygd”. (finansierat till 50% med EU medel).

Utmärkta praktiska tillämpningar för att omsätta Stens budskap till handling är Hultabygdens kretsloppsförening (www.hultabygden.se) med sitt närväxeljordbruk och marknadsförings- och distributionskonceptet Målla (www.lokalbutiken) för att koppla konsumenter med småskaliga producenter i närområdet. 

Beslut

Medlemmarna i gruppen får en sista chans att komma med synpunkter på Lasses förslag till politikerbrev före 19.3. Brev skickas därefter ut. Ansv. Gustaf 

Landsbygdprogram och leaderprojektet kollas upp. Ansv Björn

Kommande möten

Ämnet för nästa möte 5 är temat/insatsområdet ”Kommunikation/trafik”. Föredragande Lasse med bl. a. trafik till och från Arlanda och spårtaxi och Carl Gunnar Jansson betr. erfarenheter som kollektivtrafikant, problem och möjligheter.
Därpå följande möte 5 kommer att handla om temat/insatsområdet ”Samhällsplanering och byggnation” samt utställningen ”Hållbara Uppsala med deltagande av Per Hulten, ansvarig för framtagning av utställningen och seniorforskare på KTH.

Mötena föreslås ska ägnas åt ”El/värme/fossilbränslefritt/lokal försörjning” resp. ”Lokala kretslopp och hantering av avfall/spec. gifter”. ”Kompetenspersoner” bjuds in till resp. möte. 
Tidpunkter kommande möten (på Munken om inte annat anges)

Möte 5 den 6 april kl. 14 00 – 17 00

Möte 6 slutet april/början maj

Möte 7 ?

Möte 8 ? 

Nästa möte 5 den 6 april kl. 14 00 – 17 00 på Munken

Distribution

· Sten Ebbersten, inbjuden till möte 4

· Carl Gunnar Jansson, Naturskyddsföreningen i Sigtunabygden, inbjuden till möte 5

· Mötesdeltagarna 

· Gruppledarna (Gun Eriksson, Bosse Andersson, Karolina Windefalk, Märtha Lindberg, Henrik Kelfve, Sune Askaner, Olov Holst, Alexander Johansen, Petri Perälä, Ingvar Svahn, Idrottsvägen 5, 195 32 Märsta) 

· Greger Svensson, kommundirektör 

· Helen Ericson, miljöstrateg

· Lisa Henningsson, utvecklingskansliet

· Birgitta Rauschning, ordförande i Naturskyddsföreningen i Sigtunabygden

· Katarina Nordin, utvecklingskansliet
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