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Björn Lindbergson

Minnesanteckningar från möte 2 den 15 januari med Omställningsgruppen

Deltagare: Lars-Göran Sörqvist, Lars Wedén, Per Snöbohm, Gunnel Pettersson, Gustaf Delin, Björn Lindbergson. Ej deltagande: Olov Holst

Bakgrund

Vid föregående möte beslöts att var och en till dagens möte fritt skisserar tankar kring och innehållet i ett omställningsprogram och delger detta till varandra. Detta har skett och utgör underlag för dagens möte.

Diskussion

Gustaf hälsade välkommen. Förslag till dagordning följdes.

Kommentar till föregående minnesanteckningar, Vi kan notera positiv respons från flera håll. Ingen har förklarat sig inte vilja ha dem fortsättningsvis.

Var och en fick kommentera de gjorda bidragen.

Lars-Göran:

Betonade kraftigt vikten av att ett omställningsprogram med budskap och åtgärder når ut till medborgarna så de verkligen vill förändring/omställning. (Insikt är ett nyckelord!) Att vilja nå ett hållbart samhälle (att kunna lämna över samhället till våra efterkommande med samma förutsättningar som vi själva tog över det) är något som borde prioriteras hos oss alla. 

Viktigt med strategi för att få spridning av budskapet. Ambassadörer, ruta i massmedia med återkommande tips, artiklar, insändare, blogg, symbolaktiviteter etc, viktiga komponenter. Inrätta ett rådgivande organ med ”verkliga digniteter” som har trovärdighet och inte ifrågasätts.

Per:

Deklarerade svårigheter med att utarbeta ett program som täcker alla viktiga områden. Anser att Gustafs bidrag får med det viktiga, att presentera en framtidsbild/vision och. samhällsinriktning, som ger medborgarna hopp om framtiden, något att tro på. Ett lokalsamhälle som byggs på förståelse och ansvar för det livsuppehållande systemet, på sociala och naturvetenskapliga grunder. Nytt ämne införs genom kommunens skolplan som ska vara en holistisk syntes av de skolämnen som idag skall ge kunskap om hållbar utveckling. En satsning på lokal matproduktion skulle kunna utgöra den ”markering” för det nya, som måste till, för att underlätta en verklig omställning

Lasse:

Ser beslutsfattarna som en huvudmålgrupp med budskapet att samhället måste ställa om ”från ohämmad tillväxt till organiserad mjuklandning”. Viktigt är att vi i programmet håller oss till fakta, ej hårddrar eller moraliserar. Åtgärderna genomförs i samförstånd över parti- och blockgränserna eftersom det är en ödesfråga.

Förändring kan uppnås både genom kommunalpolitiska beslut och genom opinionsskapande insatser för medborgarnas egna insatser som exempelvis inom området person- och varutransporter. 

Samhällsplanering är ett viktigt område. Den ska syfta till att minska resursförbrukningen genom att boende, service, arbete och reaktion skall nås utan beroende av fossilbränsledrivna transporter.

Kommunen gjorde en bra översiktsplan 2002 baserat på de förutsättningar som då gällde. Nu är dessa helt ändrade. I den nya som nu är på gång måste hållbarhetsfrågorna ha ett avgörande inflytande. 

Gunnel:

Betonade starkt behov av både insikt och åtgärder hos kommunens medborgarna för att skapa ett hållbart samhälle som erbjuder ett bra liv. Insatser för lokal matförsörjning är en förutsättning för att lyckas. Kommens åkermark ska reserveras för detta. Viktigt att få till stånd en ”samling” som kan matcha marknadskrafterna. Viktigt med odling i odlingslottor. Återvinning och kompostering av avfall måste till.

Björn:

Har studerat nätverket Klimatkommunernas (www.klimatkommunerna.se sätt att arbeta med ”Energi- och klimatplaner” och varit i kontakt med dem. Och gjort ett utkast till plan modell Sigtuna. Innehållsförteckning bifogas. Tror att den typ av traditionell plan har svårt att engagera målgruppen, medborgarna. Och att åtgärderna inte lyfts fram och motiveras med tillräcklig kraft. 

Föredrar ett program enligt Gustafs utkast med en mängd utförligt presenterade åtgärder som stimulerar till handling. Vill arbeta fram ett förslag med avsnitten problembeskrivning, f framtidsbild/vision, samhällsinriktning, åtgärdsområden och åtgärder. Samt hänvisning till bakgrunds-/bevisunderlag’

Gustaf:

Har formulerat ett program som får mottagarna att reagera.  Innehåller grundläggande strategier som ekologisk grundsyn, närhet och överblickbarhet – lokalisering samt tillgodose grundläggande mänskliga behov. Vidare en listning av tunga åtgärder som bör vidtas skyndsamt.

Anser att olika typer av skrivningar behövs för olika målgrupper, även den traditionella typen, Betonade fördelen med bredden betr våra olika bidrag.

Konstateranden

Mycket av samtalet ägnades åt lokal matproduktion/dito försörjning, allt viktigare med tanke på nuvarande oljebaserade industrijordbruket och framtida oljeknapphet. Det gör att lokal matproduktion blir allt viktigare (Om tio år har förmodligen en miljon svenskar sysselsättning med anknytning till jordbruket enl. Gunnar Lindstedt). Sigtuna kommun med betydande åkermark har goda utvecklingsmöjligheter inom detta område. Vad kan kommunen göra för att fördela ut marken? Skulle inte Sigtuna med närområde kunna bli en föregångskommun med satsning på lokal matproduktion?

Vi var överens om att behovet av olika utgåvor av omställningsprogrammet förelåg. Lasse jobbar vidare med en variant för nå beslutsfattarna och Lars-Göran mot medborgarna med ambassadörer etc enl ovan. Björn tar fasta på inkomna synpunkter och försöker koppla samman Gustafs förslag med strukturering av åtgärder och hur de kan beskrivas för att underlätta handling. 
Information

En debattartikel i Dagens Industri från den 5 januari med rubriken ”Dags för kompetenslyft för lärarna i hållbar utveckling” bifogas. Artikeln är intressant på flera sätt. Den lyfter fram ett flertal områden och aktörer inom området hållbar utveckling. Och behov av utbildning och lokala planer. Viktigt att notera är att det är ett gemensamt uttalande av representanter för utbildningsfacket, näringsliv och miljöorganisationer. Artikeln stärker arbetsgruppen i sitt arbete med omställningsprogrammet.

Beslut

Lasse, Lars-Göran och Björn jobbar med sina bidrag till omställningsprogrammet.

Nästa möte, möte 3, ägnas åt åtgärdsområdet Konsumtion. Martin Saar, som flera hört vid biblioteket föredragsserie om klimat bjuds in som kompetensstöd. Björn tar kontakt med honom för tt ge bakgrund och vad vi vill uppnå vid besöket. Gruppens medlemmar ombedes ”bläddra igenom” presentationsmaterial och slutrapport från det fyråriga projektet ”Konsumera smartare” på www.konsumerasmartare.wordpress.com. Sammandraget bifogas som bilaga. 

Vidare biläggs föredraget ”Konsumtion till döds”, Anders Wijkman, som lyfter fram den centrala roll som dagens konsumtion har, när det gäller omställningen till ett hållbart samhälle.

Vi diskuterar Lasses utsända förslag till lanseringsprogram.

Ämnet för möte 4 blir lokal matförsörjning Sten Ebbersten kommer att bjudas in.

Ansvarig: Gustaf.

Därpå följande möten 5 och 6 kommer att handla om fossilbränslefritt samhälle/lokal energiförsörjning och transporter resp lokala kretslopp och sopor. Lämpliga personer som kompetensstöd inventeras.

Ansvariga: deltagarna

Tidpunkter kommande möten (på Munken om inte annat anges)

Möte 3 den 6 februari kl. 13 00 – 16 00

Möte 4 mellan 3 – 16 mars 

Möte 5 före den 6 april

Möte 6 i maj

Möte 3 den 6 februari kl. 13 00 – 16 00 på Munken

Distribution

· Mötesdeltagarna 

· Gruppledarna (Gun Eriksson, Bosse Andersson, Karolina Windefalk, Märtha Lindberg, Henrik Kelfve, Sune Askaner, Olov Holst, Alexander Johansen, Petri Perälä, Ingvar Svahn, Idrottsvägen 5, 195 32 Märsta) 
· Greger Svensson, kommundirektör 

· Helen Ericson, miljöstrateg
· Lisa Henningsson, utvecklingskansliet

Sammanfattning och slutsatser från det fyråriga projektet ”Konsumera smartare”, Martin Saar (ger en bra bild vad som kan uppnås inom åtgärdsområden ”konsumtion”)


Konsumera Smartare har varit en aktivitet för att Stockholms stad ska nå det övergripande miljömålet att företag och hushåll ska minska sin energianvändning med fem procent och att växthusgaserna minskas, så att Stockholm på sikt blir fossilbränslefritt.

De hushåll som genomförde den andra mätningen av sin växthusgasprofil har minskat sina utsläpp av koldioxid per person med i genomsnitt 22 %, vilket betyder 1098 kg per person. En jämförelse mellan första och andra mätningen av växthusgasprofilerna visar på en minskning av den totala energianvändningen (indirekt och direkt energi), med 25 % per person, ca 10 000 kWh. Från 36 000 kWh till 26 000 kWh.

Utsläppen från den indirekta energin är fyra gånger större än utsläppen från den direkta energin, för det genomsnittliga hushållet.

Den största utsläppskällan av koldioxid i vår mätning är Livsmedel, 1458 kg som utgör 27 % av alla CO2-utsläpp, följt av Rekreation & kultur inkl flyg 1390 kg, 25 %, Transporter inkl bil 899 kg, 12 % och Bostad 891 kg, 16 %. Övrig konsumtion av förbrukningsvaror, kläder/skor, hälsa/sjukvård, möbler, hushållstjänster är 16 %.

Konsumera Smartare har nått de uppsatta målen under projektperioden. Det har skett bland annat genom:
• Utveckling av en databas för mätning av växthusgaser och energi för konsumtionsvaror.
• Att över 50 hushåll fått stöd och möjlighet att skaffa sig kunskaper, hur man kan förändra sina vardagsvanor så att de blir energi- och koldioxidsnåla, bl a med hjälp av den nyutvecklade webb-baserade studiecirkeln Smarta Steg.
• Alla goda exempel som spridits om projektet via internet, massmedia och ca 140 olika artiklar, radio- och tv-inslag till andra stockholmare, en bredare allmänhet i Sverige och utomlands.
Inom projektets ram har utvecklats metoder och tankemodeller hur man lämnar det omedvetna valet och gör medvetna koldioxidsnåla val, som sedan byggs på och blir allt bättre.
Uppföljningar av olika aktiviteter visar entydigt på, att projektet lyft fram och synliggjort den dolda indirekta energin, som finns i alla varor och tjänster enligt ett livscykelperspektiv.
Framför allt kvinnorna, men också männen upplever att man fått bra verktyg i form av begrepp, ord, tankegångar och konkreta exempel på hur man kan lägga om sina vardagsvanor, i stort som smått.

Man har förändrat sitt vardagsbeteende och sin konsumtion på ett högst påtagligt sätt, inom många områden.

Deltagarna i projektet har även satt igång idéer och tankar hos många människor i sin omgivning, genom att verka som klimatambassadörer för stockholmare och andra människor som är engagerade i klimatfrågan. Man har fått fördjupade insikter och argument för att fortsätta leva mer hållbart och koldioxidsnålt.

Dessutom känner deltagarna sig starkare i sina medvetna val och tycker att de kan påverka både sin egen och en framtida utveckling.

Projektet har också bidragit till att deltagarna skaffat sig en ”mental klimatanpassning för en omställning till en hållbar livsstil”. Hushållen har fått nya insikter om sammanhang och helheter och kan börja förbereda sig inför de tuffa beslut och förändringar som kommer, om samhället ska leva upp till de av politikerna beslutade utsläppsmålen.

Den webb-baserade studiecirkeln Smarta Steg har betytt mycket för att skapa en dialog med hushållen och skapa återkopplingar till hushållens arbetsinsatser. De konkreta råden och tipsen, som tagits upp i Smarta Steg, har satts in i ett sammanhang. Hushållen har själva kunnat se sambanden på ett tydligare sätt och fått en bättre överblick över den egna konsumtionen och de egna utsläppen. Deraskunskap om vad de själva kan bidra med har ökat, liksom att de nu upplever att det lönar sig att ta hänsyn till miljön.

Kombinationen av självstudier på nätet genom Smarta Steg, utvald litteratur som varvats med seminarier, workshops och studiebesök har uppskattats och stimulerat till fortsatt förändring.
Projektet har också spelat en framträdande roll i den allmänna klimatdebatten och medverkat till att media lyft fram klimat, - konsumtions- och livsstilsfrågor. Över 80 gånger har 40 av de deltagande familjerna medverkat i olika media och arrangemang och berättat om familjens klimatsnåla val och om projektet.

Stockholm stad har lagt in förhållande små medel i projektet, jämfört med den utdelning det gett i media och de förändringar som skett hos hushållen. Projektet har skapat mycket goodwill för Stockholm stad och det klimatarbete som bedrivs inom staden.

Hushållen har upplevt projektet som mycket lyckat. Deltagarna har fått en i grunden ändrad inställning till klimatfrågan. Deras konsumtion, utsläpp av växthusgaser och livsstil har förändrats, det är något som många kommer att bära med sig livet ut.

Omställnings-, Energi- och Klimatplan/program för Sigtuna kommun
SYFTET MED DENNA SKISS

1. Erbjuda medborgarna i Sigtuna till en utförligt och åtgärdsinriktat underlag för underlätta insikt och stimulera engagemang för omställning till ett långsiktigt hållbart samhälle
2. Underlätta och inspirera den politiska processen för framtagande av en aktuell och välinformerad Omställnings-, Energi- och Klimatplan

3. ??
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