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Björn Lindbergson

Minnesanteckningar från möte 1 med Omställningsgruppen

Deltagare i mötet den 11 dec: Lars-Göran Sörqvist, Lars Wedén, Per Snöbohm, Gustaf Delin, Björn Lindbergson. Ej deltagande: Olov Holst

Deltagare möte 5.1 dec: Gunnel Pettersson, Gustaf Delin, Björn Lindbergson

Bakgrund

Bakgrunden till gruppens bildande och mötet framgår av bifogad (bil 1) inbjudan. (s), (m), (fp) och (sfs) svarade på vår inbjudan. (m), (fp) samt (sfs) engagerade sig med reservation från (sfs) vad gällde möjlighet att delta vid de första mötena.

Diskussion 

Gustaf hälsade välkommen. Vi började med att var och en av oss fick beskriva bakgrunden till sitt deltagande och det resultat var och en förväntar sig.

Lars-Göran: Vill med helhetssyn formulera strategier och åtgärder vi ska vidta för att nå konkreta mål. Viktigt med struktur som ”styr” mot åtgärder. Ser gärna att Sigtuna profilerar sig som en framträdande kommun för långsiktig hållbarhet.

 Lars: Vill se ett realistiskt, genomarbetat helst invändningsfritt program. Full politisk och medborgaracceptans skall eftersträvas. Full öppenhet. Behov föreligger och möjlighet finns att politiker tar ansvar och leder den allmänna opinionen. Gruppen bör eftersträva ett växelspel mellan allmän opinion och politiska initiativ.
Per: Har vision om ett hållbart samhälle. Mycket ”klimatsammankomster” på gång. Mår bra av att engagera sig . Hoppas på att få fram verktyg som underlättar handling, allt med stöd av eniga politiker.

Gustaf: Avgörande förutsättning för omställning är att skapa opinion. Den oundvikliga omställningen som vi står inför, kommer att kräva så mycket förändring att det partipolitiska systemet måste få stöd av en levande diskussion bland medborgarna. Arbetet i gruppen har till syfte att stimulera en sådan process genom att  förse medborgarna och politikerna med väsentliga idéer, talande fakta och förslag till åtgärder. Jag ser gruppens insats som en stimulans till en uppsnabbad läroprocess.

Gunnel: Ge människor en känsla av glädje av att kunna förändra sin livsstil så att kommande generationer kan fortleva. Därför behövs information och utbildning. Även insatser som gör det lättare att minska "sopberget". Återanvändning, återvinning och användande av allmänna kommunikationer måste bli på modet liksom att vi måste lära mer om vår livsmedelskonsumtion.
Björn: Kunskap och förståelse (kräver helhetssyn, hur det hänger ihop) är genomgående en allvarligt bristvara hos alla, medborgare som politiker. Det räcker inte att som medborgare och intresseorganisation i allmänna ord kräva ”att politikerna ska ta sitt ansvar och visa ledarskap”. Viktigt då att visa ödmjukhet och söka den kunskap och det samarbete som krävs för strukturerad handling. Delar i ett strukturerat och handlingsinriktat omställningsprogram kan utnyttjas för diskussionssammankomster, studiecirklar, insändare, motioner, utbildning i skolor och utställningar.

 
Konstaterande
Gruppen är inte en ”partisammansatt” arbetsgrupp, men dess inbjudan till en bredare politisk representation kvarstår, och gruppen ska även fortsättningsvis verka för detta. 
Vi konstaterade unisont att vi deltar i arbetet i rollen av engagerade medborgare endast, inte som företrädare för något särintresse. Merparten av jobbet ska ske via nätet. Antal arbetsmöten med gruppen  bedöms uppgå till 5-6 stycken.

Vi var överens om att samhället står inför en oundviklig omställning (bl.a. klimathot och brist på ”billig” olja). En klimatplan (klimathotet = symtom på ett problem) eller energiplan räcker ej! Programmet ska omfatta en faktadel som beskriver den annorlunda situation som samhället går in i. Utifrån detta vill beskriva vision och de principer och handlingslinjer som krävs (strategi) samt en mycket detaljerad del, med förslag till konkreta, genomförbara åtgärder som skall underlätta den oundvikliga omställningen. (typ insatser för ökad kollektivtrafik med vem gör vad till när varför). 

Namnet på gruppen bestämdes till: ”Omställningsgruppen”. Vårt program kunde tillsvidare vara: ”Ett Möjligt Omställningsprogram för ett hållbart Sigtuna”. Det är viktigt att vi når ut med programmet på ett genomtänkt sätt

Målgruppen är kommuninnevånarna samt politikerna. En gemensam uppfattning i gruppen är att hållbarhetsfrågorna ( = samhällets överlevnad) står över politiska särintressen. För att den oundvikliga  omställningen skall bli så uthärdlig som möjligt, krävs en opinion som politikerna kan stödja sig på. Gruppens ambition är att få till stånd ”en process mot delaktighet och enighet” (att nå alla och göra alla delaktiga i strävandena).

Information

Gustaf informerade om genomfört möte med kommunledningen för att få svar på insänt medborgarförslag (över ett år sedan) resp medborgarinlägg. Mötet begränsades på grund av tidsbrist till information från kommunen (se bifogade bilder, bil 2) om vad kommunen gör. Gunnar Weman, Gustaf och Björn, som är undertecknare, försöker få till stånd ett nytt möte för att få diskutera vad som hänt och kommer att hända med Medborgarförslaget.

Per informerade om den ambulerande (tidigare bl a Tekniska museet) utställningen ”Klimatgreppet – en solskenshistoria” med tillhörande informationsmaterial och film mellan 12 sep och 13 dec. 2009. Plats troligtvis Sigtuna Museum. Naturskolan är ansvarig. Målgrupp utgör i första hand skolelever men också övriga kommuninnevånare och besökare är välkomna.

Gruppen fann att utställningen utgjorde ett utmärkt stöd till gruppens strävanden.

Ev. externt stöd

En första inventering av tänkbara kontakter vid arbetet med och lanseringen av Omställningsprogrammet blev

· Klimatkommunerna. En sammanslutning av kommuner som med workshops och klimatcoach stödjer kommuners arbete med Energi- och klimatplaner (www.klimatkommunerna.nu)

· Martin Saar, ansvarat för ett fyrårigt projekt ”Konsumera smartare” i Stockholms stad (www.konsumerasmartare.wordpress.com ), nu arbetar med SvTs klimatsajt för interaktion med medborgarna om omställningen (ekologi, energi, ekonomi)  

· Hela Sverige ska leva/Hållbara bygder, verksamhet med statligt stöd som verkar för lokala omställningsprogram riktat mot landsbygd/glesbygd (med 25% av landets befolkning)

· Johan Rockström, professor Stockholm Enviroment Institute

· Anders Turesson, chefsförhandlare i Poznan, Miljödepartementet, tidigare ordförande i Naturskyddsföreningen i Sigtuna

· Anders Wijkman, EU-delegat, vän till Exergiakademin

· Anita Broden, riksdagsman, har deltagit som föredragshållare vid en av Exergiakademins samtalsdagar
Beslut

1. Förslag till omställningsprogram siktar vi på skall vara klart den 15 maj – helst slutet av april

2. Var och en skisserar under juluppehållet fritt sitt första utkast  till innehåll i ett omställningsprogram omfattande inriktning/vision, mål, strategier och åtgärder (konkreta, realiserbara, ansvar). Delges via mail till kollegorna i gruppen senast 10 januari. Syftet är att ge och få feedback, klargörande frågor, inspiration.

3. Lars utarbetar ett första förslag till hur omställningsprogrammet skall kunna lanseras för att  på effektivaste sätt stimulera till/effektivisera dialogen mellan medborgare och politiker om hur vi tillsammans ska möta den oundvikliga omställningen. Klart till möte 3.
Information utomstående

Vi beslöt att löpande informera representanter för de politiska partierna och närmast berörda tjänstemän (Helen Ericson, Lisa Henningsson och kommundirektör Greger Svensson) om arbetet med Omställningsprogrammet. Detta första utskick går till resp gruppledare med begäran om namn på person inom resp parti (om annan än gruppledaren) som vi fortsättningsvis skall hålla informerad. 

Möte 2 den 15 januari kl 14 00 – 17 00 på Munken

Distribution

· Mötesdeltagarna

· Gruppledarna

· Greger Svensson

· Helen Ericson

· Lisa Henningsson
2008-10-15

Till gruppledarna för de politiska partierna i Sigtuna kommun

Världen, Sverige och Sigtuna är inne i en mycket allvarlig situation med klimathotet och på sikt allt dyrare olja. För att möta dessa hot krävs omfattande, genomgripande åtgärder och ett brett samarbete. Med detta som bakgrund vill vi nu tillsammans med  engagerade kommuninnevånare ta fram ett utkast till energi- och klimatplan, som vi hoppas kan stödja/påskynda kommunens arbete med en plan - och dess genomförande.

Medlemmar i Sigtuna Exergiakademi och i Svenska Naturskyddsföreningen i Sigtunabygden tar därför initiativ till en arbetsgrupp för att arbeta fram ett utkast till energi- och klimatplan  för Sigtuna kommun som ett faktaunderlag för diskussion bland intresserade.

Vi inbjuder därför nu en representant för respektive parti att delta i arbetet och ingå i arbetsgruppen. Gruppens uppgift blir att utarbeta ett utkast till plan för att stimulera den interna diskussionen inom respektive parti och mellan intresserade medborgare. Vi drar systematisk nytta av lärande exempel från nätverket Klimatkommunerna (www.klimatkommunerna.se) och bjuder in några (väl utvalda) externa föreläsare. En ”Resursbank” med matnyttig ”klimat-/samhällsdokumentation” på Internet ställs till förfogande. Mellan sammankomsterna, f.n. beräknas de uppgå till fem, driver vi arbetet   med planen -  mål, struktur och åtgärder  - via nätet. Resultatet, ett utkast till klimat-/ och energiplan för Sigtuna kommun, kommer att spridas till och diskuteras med intresserade i kommunen.

Behov av en sådan plan har framförts i ett medborgarförslag (2007-10-04) och preciserats i ett medborgarinlägg (2008-06-12). Enligt lag från 1977 skall varje kommun ha en energiplan. En sådan aktuell plan saknas i Sigtuna kommun. 

Några partier har i budgetarbetet inför 2008, i en motion  (2007-03-27) och i en insändare ( v.37 ) begärt att en klimatplan tas fram i ett tvärpolitiskt samarbete. Under hösten 2007 och våren 2008 har Naturskyddsföreningen genomfört en studiecirkel, ”Från nationella miljömål till lokala miljömål för Sigtuna kommun”. Studiecirkeln har letts av metrologen och departementsrådet i Miljödepartementet Svante Bodin. En fortsättning av denna genomförs under hösten 2008.

Vill du delta? 

Hör av dig till någon av oss, så återkommer vi med besked vilka vi blir, lokal och tidplan med förslag till datum för möten.

Med vänlig hälsning

Gustaf Delin


Birgitta Rauschning

Sigtuna Exergiakademi
Svenska Naturskyddsföreningen i Sigtuna 
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