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  Sigtuna Exergiakademis Yttrande/kommentar med

 anledning av

  Betänkandet SOU 2008:24 Svensk klimatpolitik

(dnr M2008/1040/Mk)

Sammanfattning

Sigtuna Exergiakademi instämmer i Klimatberedningens uppfattning att klimatförändringarna ställer oss inför en av de största utmaningarna i vår tid. Akademin håller också med om att världssamfundet måste agera så att de globala utsläppen av växthusgaser från industrisamhället minskar för att så småningom bli nära noll. Akademin anser dock att detta måste ske snabbare än vad beredningen föreslår. Och att bara minska ökningstakten räcker inte: halten av koldioxid i lufthavet måste snarast börja minska - helst i storleksordningen 2-3 Gt per år.

Exergiakademin anser att perspektivet i beredningens uppdrag och arbete borde ha varit mycket vidare och därmed inrymma mänsklighetens överlevnad och upprätthållandet av de livsbetingelser, som vi är biologiskt anpassade till och beroende av. Orsaken är att koldioxiden bara är ett i mängden av de oneutraliserade randflöden som orsakas av energianvändningen i samhället och vilken på ofta oförutsägbara sätt ändrar och förstör de livsbetingelser på jorden, som både vi människor och våra medvarelser är beroende av. (jämför Bilaga 1 Energi i ett långt tidsperspektiv, SOU 1974: 65, sid. 341).   http://exergiakademin.se/SOU1974.pdf


      Det totala livsuppehållande systemet borde ha varit

      utgångspunkt


Klimatberedningen har, utifrån Regeringens kommittédirektiv, valt att i sitt betänkande "Svensk klimatpolitik" (SOU 2008:24) avgränsa sina uppdrag till att endast gälla klimatförändringar som konsekvens av ökade halter av koldioxid och andra "växthusgaser" i atmosfären. Samma avgränsning har dessförinnan Vetenskapliga rådet för klimatfrågor gjort i sin underlagsrapport till beredningen, "Vetenskapligt underlag för klimatpolitiken" (Miljövårdsberedningens rapport 2007:3). 

Dessa avgränsningar minskar, enligt Sigtuna Exergiakademis mening, i hög grad betänkandets/rapportens värde, trots det i och för sig ambitiösa och i övrigt genomtänkta arbete det representerar. Genom valet av perspektiv osynliggörs, att växthusgaserna och klimatförändringen bara är ett par av de talrika symptomen på följderna av att oneutraliserade randflöden uppstår när energi omsätts och exergi förbrukas från det livsuppehållande systemet 

Klimatberedningen och det Vetenskapliga rådet för klimatfrågor borde därför enligt Exergiakademins mening, som utgångspunkt och grund för sina arbeten ha valt ett vidare perspektiv. Detta borde innefatta hela det livsuppehållande systemet och dess förutsättningar för att vidmakthålla de livsbetingelser, som vi människor och våra medvarelser i systemet är biologiskt anpassade till och beroende av för vår fortsatta existens. 

I det alltför snäva perspektiv som Klimatberedningen, och dessförinnan det Vetenskapliga rådet, anlagt, ter det sig naturligtvis logiskt och följdriktigt att komma till rätta med klimatförändringarna genom de åtgärder man föreslår, eftersom det är ökningen av halterna av koldioxid och andra växthusgaser och de av denna ökning orsakade klimatförändringarna som uppfattats som det egentliga problemet - och inte bara som några få i den stora mängden av oneutraliserade randflöden.

Med den begränsade uppdragsbeskrivning som nu valts räcker det dock, enligt vår uppfattning, med ett enkelt konstaterande: det finns redan alldeles för mycket koldioxid och andra växthusgaser i lufthavet (387 ppm koldioxid, ökande med 2 à 3 ppm per år.). Därför är det vettigaste man kan göra - parallellt med en mycket skyndsam minskning av industrisamhällets utsläpp med 90% - att med största skyndsamhet börja ta bort kol(dioxid) från luften, helst i storleksordningen 2-3 Gt (globlat) per år, t.ex genom en massiv inriktning på avskiljning med träkol som tillförs åkermark. Dessa båda åtgärder skulle kunna minska koldioxidhalten i atmosfären till 350 ppm (en nivå som av forskare bedöms någorlunda säker) på c:a 70 år.
  Denna senare synpunkt lyser, enligt vad Exergiakademin kan se, helt med sin frånvaro, men bör med det snaraste tas i allvarligt beaktande.


    Om perspektivet vidgas till det väsentliga, nämligen att gälla mänsklighetens överlevnad och upprätthållandet av de livsbetingelser, som vi är biologiskt anpassade till och beroende av, ter sig situationen mycket annorlunda – och än allvarligare. Då emellertid detta vidare perspektiv inte stått i fokus för Klimatberedningens arbete och utredningsuppdraget, avstår vi från att närmare diskutera dessa frågor i detta yttrande. Exergiakademin ställer sig dock gärna till förfogande för att på eventuell förfrågan av Regeringskansliet närmare redogöra för detta, som vi finner, ännu relevantare perspektiv samt för de betydelsefulla konsekvenser för samhällets handlande som bör härleds ur detta synsätt. 
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Sigtuna Exergiakademi är en tvärvetenskaplig grupp som varit aktiv sedan 2003 och som rymmer inom sig representanter för naturvetenskaplig forskning (biologi, mikrobiologi, ekologi, systemvetenskap), etik, religion, teknisk utveckling, samhällsadministration samt talrika olika yrkesinriktningar. 


   Exergiakademin vill få till stånd en sedan länge nödvändig och fördjupad diskussion rörande industrisamhällets oansvariga bruk av det livsuppehållande systemet. Det råder en ödesdiger brist på insikt om de begränsningar som åläggs mänsklig verksamhet av de termodynamiska lagarna. Industrisamhället måste stöpas om radikalt – och snabbt - för att bli hållbart.

Exergiakademin menar därför, att skapelsens fysiska natur och sätt att fungera, tydligast kan förstås genom att studera innebörden av begreppen exergi och emergi. Exergiakademin ser som sin uppgift att verka för denna förståelse för skapelsens fysiska natur och funktion via i första hand interna diskussioner, offentliga Samtalsdagar och Sommaruniversitet.

Exergiakademin står därmed för en helt annan grundläggande etik än den som råder inom Industrisamhället. 

Dettas etik utgår från att skapelsen/världen är till för oss människor. 

För Exergiakademins strävanden är den etiska kompassen: Vi människor utgör en del av den skapade världen. 

Detta är den grundhållning som leder oss och där vi inbjuder till fortsatt studium och samtal.

Vår hemsida: www.exergiakademin.se

